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' ! ratura de saturacion
Tabla de Factores para conocer la temper atft |
por medip de la del aire y de la de evaporacion.

(Observaciones magniticas y meteoreligicas de Greenwich.—1844.)
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Regla. Multipliquese la diferencia,‘ entre’ los dos
termdmetros por el factor correspondiente 4 la terg-
peratura que marque el termdmetro seco, y de di-
cha temperatura réstese el pr(-)ductoz el resultado
serd la temperatura de saturacion.

66% 000 00esee.ss.Termometro seco.
O iateis ..Idem hvimedo.

o L nhesessDiferencia
1,8

B8 o s e s  Eroducto: .
66°—16,2°—=49,8°....que es la temperatura de saturacion.
La electricidad del vapor. acuoso 4 dicha tem-

. ’ 2 Ly s ik
peratura de 49,8° es igual £ 0,372 pulg_adas, y el
peso de un pié chbico de vapor 4 la misma tem-,
peratura es 4,13 granos; pero como el aire estd
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66° y 4 este grado de calor el peso de un pié clibico

de vapor es de 7,08 granos, ¥y su elasticidad 0,638
pulgadas; resulta que el aire £ 6o

quedar saturado de humedad 2,95 gr
ademas del que ya tiene, por ser aqu
cia entre dichos pesos. .

La humedad relativa del aire se considera siem-
pre referida 4 la saturacion completa como unidad,
Dividiendo el ntimero de granos de vapor centeni-
dos en un pié ctibico de aire 4 Ia temperatura de
saturacion, por el néimero de granos que contiene
el mismo pi€ ciibico £ 1a del aire, el cociente serd la- .

~ humedad relativa, siempre menor que la unidad,

En el ejemplo anterior 2%=0,583, que es la hume-.
dad relativa, ‘

necesita para
anos de vapor,
ella la diferen-

Para conocer la presion gaseosa, prescindiendo de
la acuosa, réstese dela columna barométrica la fuer-
za eldstica del vapor 4 la temperatura d
y el residuo ser{ la presion gaseosa,. _

Ej. Altura del barémetro. . G B 30,000 pulg.

Elasticidad del vapor 4 49,800,032

e saturacion,

Presion gaseosa. .. ... 29,628

Nota. Bl Dr. Apjohn da la siguiente férmula pa-
ra hallar la temperatura de saturacion:

De 329 arriba,

13

De 320 abaja.

Pl il

e S b
7 —f g8 X 30 * 96 X 30

en que /7 es la elasticidad del va

tura de saturacion: /7 la misma £ 1a de evaporacion:

d la diferencia entre los termdmetros, seco ¥ hime-
do, y 4 la altura baromdtrica,

por 4 la tempera-
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Teorema de Sir George Shuckburak para conocer por medio
B : sGmetr 7 %
Tabla que demuestra la fuerza eldstica del vapor acuoso, se- del bardmetro la altura de las montaiias.
i o ranos (peso de Tro- :
gun Dalton: y asimismo el peso * en granos (pesod TABTA 1
ya) de cada pié cibico de vapor, determinado por Gay-

@

Fahrenheit, desde 0° & 90° Esplicacion. Bsta tabla ma- T oo o
. i " 0 ! L} - . i smetro. iéR.
Lussac en cada grado de Fahrenheil, nifiesta el nhmero de pids que mometro Piés

, | : : tiene una columna atmosférica 32 5?{3;'
L) i Tcm[w,r. cwik » . X 35 8 ,4

'Inliimli?:}: Fuerza elis- l;:!:oe IT:E:%?} F”.-luci“l's' enzer:?:og. ;-i:mltﬂl:‘rm‘rl:flﬂﬂ: m:"x“' equlvalente en peSO l‘{ una, de 40 89‘,54
renheit. | tica. it iR B KTt o e | — '

g . mercurio de 0,1 pulgadas de 45 89,60
2,80 | 64° [ 0,597 | 6,65 £ 50 90,66
289|165 | 0,617 | 687 altura, ¥ estando el bardmotro 55 9172
2,99 | 66 | 0,638 | 1,08 4 30,000 pulgadas. . £ 60 | 9971
3,09 | 67 E 65 93,82
3,19 | 68 : 10 94 88
3,30 | 69 75 95,93
3,41 | 10 R0 96.99
3,52 | 11

3,64 | 12 | TABLA 2%

0,396 | 8,76 | 13 ( e R R A =
3‘32:‘; 2’391’ :% : ". : : n?(:g':.- Factor. . Ir;f‘crtnrlr | Factor. II;;E(:I]'}()[?_
0,361 | 4,1¢ 882 | 307 | 8644 | 47 | 9002 | 64° | 9361
0,373 | 4,28 : - ; 3L | 8665 | 43 \ 9023 | 65 | 9382
0,386 | 4,42 ; . <32 868,5 49 904,56 66 9403
0,400 | 4,56 , 33 | 870,6 | 50 | 906,6 | 67 | 9494
0,414 | 4,71 | 80 | 1,0( ; _ : 181271 51 | 9087 | 68 | 9445
0,498 | 4,86 | 81 | 1,034 : 8749 | 52 | 9108 | 69 | 9467
0,442 | 5,02 | 82 4 8770 | 53 | 913,0 | 70 | 9488
0,458 1 5,18 | 83 § SN ' 879,2 54 915,1 Tl 950,9
0,473 | 5,34 | 84 | 1,13 _ 881,31 55 | 917,2 | 72 | 9530
0,489 | 5,51 | 85 e i : 8834 | 56 9193 | 43 955,1
0,506 | 5,69 $6 ‘s : 885,4 [ 9214 T4 957,92
0,523 | 5,87 | 87 : . ; 887,5 15 | 9593
0,541 | 6,06 ‘gg : 889,6 76 | 9614
0,559 | 6,25 | 8 3¢ 4,0 ¥ 3 | 8917 s 7l 9635
63 | 0.578 | 6,45 | 90 209 | 14,7 . 8938 95 8 965,6
. : _ 896,0 ; g 79 967,17
* Segun los principales antores, el peso de un pié exibico de i ————-————-—-____598'] — 20,2365
aire seco bajo la presion de 30 pulgadas y 4 la temperatura de 32°

" : a ; a .
grados de Fahrenheit, es=563 granos, | Tabla 2* De la t@b]a. 1% se ha deducido esta otra,

0,061
0,074
0,089
0,096
0,104
0,108
0,112
0,116
0,120
0,125
0,129
0,134
0,139
0,144
0,150
0,155
0,161
0,167
0,173
0,179
0,186
0,192
0,199
0,207
0,214
0,229

0,230
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* -Para mayor exactitud, dos personas deben h
neamente la operacion con dos barémetros
una al pié y otra en la cima de la altura.

acer simultd-
¥ dos termémetros;
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mas general, y de una aplicacion inmediata 4 la re-
gla siguiente:
Sea: x = altura de la montafia.

A — altura media de los dos bardmetros.

a = diferencia entre los mismos.

b = el namero que en la tabla 2% correspon-
de 4 la graduacion media de los dos termdmetros,
y siendo la altura del bardmetro 30,000 pulgadas,
tendremos que se verifica la siguiente ecuacion:

x=%xbh

: Ejemplo. Supongamos que al pié.de la montafia
el bardmetro sefiala 30,000 pulgadas y el terméme-
tro 60° y que en la cima el bardmetro marca 26,36
pulgadas y el termdmetro 46°. La altara media de
los bardmetros, 6 A = *3* — 28,18 pulgadas: la di-
ferencia entre los mismos, ¢ a =230 — 26,36=3,64:
y la graduacion media de los termdmetros, es. ...
=22 =153% En la tabla 22 corresponde 4 53°
b = 913,0; luego tendremos segun la férmula:

_ 30 x 3,64 x913,0
S 28,18

24°

Tam;‘m
ratura
26
28
30

\Fahren-
heit.

30,5

| Pulgadas. ’

20,0

20,6

Pulgadas, | Pulgadas. | Pulgadas,

Pulgadas,
28,5

Retro para referir la temperatura

07,

Pulgadas. ]‘ Pu:lé;adns.

a 32° Fahrenheit.

Pulgadas. 1 Pulgadas.

= 3038 piés.

|

Pulgadas,
26,0

Tabla de las velocidades del vienio, y presiones
que ejerce en cada caso.

|

ebe hacerse en la altura del ba

Pulgadas.
25,5

{3t or s Depresion sagenon
| bom. ‘ cuadrado, curio en los ‘fyi’os‘de
| cristal, i correccion
que es preciso hacer
por efecto de la a-
traccion capilar.

(f

won que q

L.

5
1 10}

15
20
30
bh) :
40 2 : 0,25 | 40,020
45 Viento muy fuerte. 0,30 +0’015
50 Viento tempestuoso. 0,40 |+0,007
60 Id. en las grandes tempestades. 0,45 |+0,005
80 % Huracan que arranca los arbo- 0,60 40,002

100 les y destroza cuanto encuen-
; tra al paso.

25,0

LD

Brisa suave.

Brisa fresca.

v

2 4 | pramwTro |
Brisa muy fresca. DXL TUBO. | CORRECCION.

Tempe | Pulgadas. | Pulgadas.

T

Correcc

:D—Tmuﬂﬁ-i—d)—d@o
D 00 O W 0D — W
S =T 0 W —Tr~

%Vieuto fuerte. .| Pulgades. | Palgadas,
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Correccion que debe hacerse en la altura del barémetro para

5 i 3 Palgadas, Pu]gnduﬁ. Pulgadas. gadag, Pulgadas,
e s AGTARL S : Tashorad
referir la temperatura d 32° Fahrenheit. . B o [ TR b s RS

Tomperatura | TS0 | Pugsdis. | Palgodes | Pulgeass | Pugetee. 64° | —0,080 |—0,080 |—0081 —0,084

do Fahrenheit. 28,5 | 90 29,5 80,0 80,5 4 e 0,081 0,082 0,083 ! 0,086

FOOIT (0,017 |+0015 | +0015 | 0,018 g Tl ool 0091
0,015 0,015 0,015 0,015 F 0,005 B ahs s B e
0,012 0,012 0,012 0,012 | 0,012 ' i Pt Gt i : st
0,009 | 0010 | 0010 | 0010 | 0,010 70 0,003 | 0004 | 0096 0,100
0,007 | 0,007 | 0007 | 0,007 | 0007 . 5 71 0,095 | 0097 | 0098 0,102
0,005 | 0,005 | 0,005 | 0005 | 0005 ! 72 0,096 | 0099 | 0101 0105
0,002 | 0,003 | 0003 | 0,003 | 0,003 : 73 0,102 | 0102 | 0103 6 | o0

—0,002 .J—0,002 |—0,002 [—0,002 0,003 . : :ng g’llgi g’ig? Hi o8 ¢ g’}%i
0005 | 0005 | 0005 | 0005 | 0,005 g o 007 o 10 b -
0,007 | 0,007 | 0008 | 0,008 | 0,008 T 0110 | 0112 7| 0120
0,010 0,010 0,011 0,011 0,011 _ "8 0112 0114 0123
0,013 0,013 0,013 0,014 0,014 2 19 0}115 OJHP,- 1o 9¢ 0’157
0.015 | 0015 | 0015 | 0015 | 0,015 80 | 0117 | o119 - 0,130
0,018 0,018 0,018 0,019 | 0,019 ’ ’ > y2O
0,020 0,020 0,020 0,021 | 0,021 3

. 0,023 0,023 | - 0,023 | 0024 | 0,024 ' Igudlese la estremidad superior de la tabla 4 Ia

a5 9= 95 2 9 . ’ . .
8;35;% 883§ 835; 8853 83%8 . altura aprf):%mmda del barémetro, y el lado izquier-
0,030 0030 0,030 0,031 | 0,032 e do de la pdgina al grado del termdmetro; y hdgase la
9 o) 3 : : g ~ : n

883; 83§§ gg;?’, ; 0:0:'33 &gg; : correceion con su sefial propia.—En esta tabla, to-
0,031 0,037 0,038 : 0,038 ' -~ da correccion que pase de 32° debe sustraerse.
0,039 0,039 0,040 0,040 e
0,041 0,041 | 0,043 3 0,043 Qnue indique el barémetro., . -29—500—t01‘1u.—c0r1‘e5p,—GS“
0,044 0,045 | 0,046 0,047 : Correccion segun la tabla. ..—— (91

0,047 0,047 | 0,049 ; 0,050
0,050 0,050 | 0,051 07 0,052
0,053 0,063 | 0,054 ; 0,055
05 55 05 5! 0,05
R %ioep oo o ofoég ‘ EL SYMPIESOMETRO. ,
59 0,059 0,060 62 |- 0,063 & : . ; :
8,822 0’359 pu oo El Sympiesdmetro, inventado por Mr. Adié, de
0.064 0,064 0,065 : 0,067 . Edimburgo, es un bardmetro portdtil que se usa
0,066 0,067 | 0,068 069 | 0,071 - rincipalment 1 doHe ol o
G e 0613 P palente en el mar, donde el movimiento del
0,072 0,072 0,073 0,075 | buque hace que sea casi infitil la columna mereurial
g-gﬁ 8=8_:ﬂ: 3*87‘3 : 8’355 : en tiempo de tempestad.. El objeto de este instru-

, mento es medir el peso de la atmdsfera, por Is .
* La correccion hecha en la anterior tabla es motivada vini- ond IP (o COH}
camente por la dilatacion del mercurio. PIESIOn de una columna gaseosa. Se compone di-

Elevacion]arreglada 4 82° 29-409
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cho aparato de un tubo terminado en un globo, y
cuya estremidad inferior se dirige y se dilata hdcia
una cavidad oval abierta en dicho estremo: el glo-
bo estd lleno de gas hidrdgeno, y una parte del re-
cipiente, de un fluido colorado. El gas encerrado
cambia de dimension G ocupa mas ¢ menos espacio,
segun la presion atmosférica; pero como la dimen-
sion citada se altera tambien con los cambios de la
temperatura, s preciso corregir estas diferencias. *
Con este objeto se hace uso de la escala principal ¢
barométrica, para pasar £ otra escala puesta, ya sea
en la parte imferior ¢ hdcia un lado de ella, la cual
estd dividida en grados y décimos correspondientes
4 los grados de un termdmetro comun'unido al apa-
rato, para que de este modo se represente el cam-
bio de dimension del gas, producido por un cambio
de temperatura bajo la misma presion. Cuando es-
td suspendido el SympiesSmetro, para observar,
muevidse el globo, y dbrase el recipiente destapan-
do su boca: si se separase alguna parte-del fluido-de
la estremidad de la columna, suspéndase por algu-
nos instantes para que escurra, y pdngase entonces
en posicion horizontal, de modo que pueda correr
el fluido hasta que desaparezca la porcion separada,
¥ €ntonces vuélvase 4 poner poco £ poco derecho el
nstrumento. Cuando se haga uso del aparato se
debe observar la temperatura en el termdmetro uni-
do 4 €l, y se debe poner el puntero sobre la estre-
midad de la escala barométrica § de transicion, de
manera que quede opuesto al grado correspondien-
te de temperatura, sobre la escala fija. La altura
del Auido, como estd indicada en la escala de fran-

.

sicion, ser la presion atmdsferica que se buscaba.
Supdngase que la temperatura en el termdmetro in-
mediato, sea 44° 5, pdsese’ despues la escala baro-
meétrica hasta que su puntero esté en 44°5 en la
escala fija (adviértase que los ntimeros de esta esca-
la y los del termdmetro, deben leerse hdcia abajo),
la parte superior del fluido colorado marcard la al-
tura del bardmetro, la cual puede ser marcada por
la plancha circular de abajo, moviendo la division
de ella que corresponda 4 la indicada por el Sym-
piesémetro. -
DEL BARGMETRO ANEROIDE.

Este nuevo instrumento, inventado Gltimamente
por Mr. Vidi (de Paris), indica con la mayor preci-
sion las variaciones de la atmdsfera: su accion de-
pende del efecto que produce Ia presion del aire so-
bre una caja metilica cerrada herméticamente des-
pues de haber hecho en ella el vacfo. Ya hemos dicho
que ¢l peso de la columna de mercurio equilibra el
de la atmosférica, y que las variaciones que esperi-
menta el peso del aire se miden por las que sufre
la longitud de dieha columna mercurial ; pero en el
bardmetro aneroide, un fndice colocado sobre un
limbo, marca las alteraciones de Ia atmdsfera por el
peso d presion que ejerce sobre una superficie dada,
por ejemplo una pulgada cuadrada; por consiguien-
te si en el limbo del instrumento se seflala una gra-
duacion conveniente, se comprenderd d primera vis-
ta la accion del instrumento indicando ol peso de la
atmdsfera por medio de la referida presion que ejer-
ce.-Aunque para las investigaciones puramente cien-
tificas el dneroide no puede competir con el bard-
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metro de mercurio, tiene sin embargo ventajas de
consideracion 4 causa de su precision y su manua-
bilidad. Se ha presentado como una grande obje-
cion las alteraciones que sufre por la temperatura;
pero esta alteracion apenas escede de 0,1 pulgadas
desde 28° 4 80% y debe tenerse presente que tam-
bign el barémetro de mercurio sufre una alteracion
entre dichos l{mites de temperatura, si bien es ver-
dad que dicha alteracion se conoce perfectamente,
y la correccion para cada grado estd determinada con
toda precision. (1)

La siguiente tabla de observaciones manifiesta de
cudn poca importancia son dichas alteraciones en
el aneroide, cuando se trata de investigaciones or-
dinarias.

(1) La coincidencia de ambos instrumentos hace que les con-
vengan las mismas correcciones de temperatura.

R

Observaciones simultineas hechas con el barémetro de
mercurio y el aneroide.
(Marzo de 1848.)
2

9 DELA MANANA. : SDEL{TARDE. |

T
Aneroide, l Mereurial. "Term-’,mcho Aneroide. | Mercurial.  Termomstro

28,66 | 28,67 | 50° |. 28380 50°
29,15 | 2915 | 50 | 2929 50
2988 | 29,90 | 48 L
80,12 | 30,14 | 46
2982 | 2083 | 46
2087 | 2988 | 46
2981 | 2982 | 45 s
30,28 | 30,29 | ‘44 | 30,22
29,98 | 2999 | 49 | 29089
2944 | 2945 | 51 | 2941
928,91 | 28,93 | 50 | 2884
28,69 | 92870 | 48 | 28719
29.76 |. 29,18 99,85
29,76 | 29,18 | 29,64
2949 | 2950 29,49
29,34 | 2935 : 29 34
2944 | 2945 29,37
2918 | 2920 29,12
28,98 | 9899 28,97
98,80 ‘| 2881 <] 2913
29,60 | 2960 29,67 | 29,68
29,67 | 29.70 2980 | 2980
30,02 | 3002 30,10 | 30,10
30,16 | 30,16 : 80,11 | 30,11
- 2989 | 2990 2980 | 2980
2070 | 2970 | 5 29,70 | 29,70

o o o i
e b0 = O 00 =T O il G bD =

e
s

2991 | 2991 29.91 | 2990
2981 *| 2980 29.81 | 2980
2998 | 2998 3000 | 3000

Las observaciones hechas con el aneroide por el
autor de este escrito, prueban la precision esquisita,
del instrumento. Es un ttil y agradable compafie-
ro en los viajes, y sus indicaciones muchas veces evi-
tan emprender una jornada que no podria terminar
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sin mal tiempo. El ‘ourista no debe abandonarlo
nunca; y el marino encontrard en ¢l un guia seguro
cuando la movilidad del buque nulifique el bard-
metro de mercurio. El autor ha usado siempre el
aneroide exactamente del modo que su inventor di-
ce que se use; y sus indicaciones son tan precisas,
que merece la atencion serena ¢ imparcial del ver-
dadero fildsofo, cuya mision es contribuir al desar-
rollo del ingenio, y no condenar sus esfuerzos, siem-
pre laudables, aun cuando no conduzean 4 la per-
feccion. :

Los disefios siguientes son debidos ¢ Mr. Red-
wood, y la esplicacion que damos es cuasi la misma
que el dicho sefior comunicd 4 la sociedad farma-

edutica,
Fig. 13

. pieste VNI £

PRl &
(R TR

FE R Uity 77ty
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La fig. 1? representa la vista esterior del ingtru-
mento, Tiene 43 pulgadas de didmetro, y 1} pul-
gadas de altura. La presion de la atmdsfera es in-
dicada por una manecilla que marca sobre la escala,
cuya graduacion corresponde 4 la del bardmetro or-
dinario. En la misma cara del instrumento estdn
adoptados dos bardmetros, uno de los cuales siem-
pre es indispensable.

Representa la vista interior del instrumento, Je-
vantada la tapa, y con el fndice ¢ manecilla en su
lugar correspondiente, @ es una caja plana circular
de cualquier metal blanco, en la cual se ha, hecho el
vacio por medio del corto tubo 4. Las carag supe-
rior ¢ inferior de dicha caja estdn plegadas en cfr-
culos concéntricos, lo cual les da mucha elasticidad;
y se fija enel fondo de otra caja tambien metdlica,
que es la que encierra todo el mecanismo del ins-
trumento. En el centro de la cara superior de la ca-

Ja eldstica hay un cilindro z hueco y resistente de
SEcUNDA sECCTON,—Toy. I 95




